

旅游回暖 澳门街头热闹重现

本报记者 汪灵犀

回顾澳门旅游市场过去近1年来的表现，澳门特区政府旅游局局长文绮华形容“像过山车一样”。“今年刚开始的时候，市场表现和往年相仿。没想到新冠肺炎疫情蔓延全球，对以旅游业为龙头产业的澳门影响很大。”文绮华说，幸而澳门社会各界紧密团结，使得澳门疫情很早便得到有效控制。“现在业界形势仍然比较艰难，但自从8月底恢复内地居民赴澳门旅游签证以来，大家已经看到了曙光。”

在澳门特区政府和旅游业界的共同努力下，访澳旅客数量逐渐回升，一度冷清的街道市面再次繁忙起来，不少店面已经正常营业，旅游产业正走在复苏回暖的路上。



图为澳门城市景观俯瞰图。(资料图片)

久旱逢甘霖

作为内地首个重新开放的出境旅游目的地，澳门旅游市场在8月底前经历了一段最“淡”的时光。澳门特区政府公布的数字显示，受疫情冲击，澳门入境旅客自春节起持续下跌，第一季度入境旅客人次同比下降68.9%，第二季度入境人次更是同比大幅下跌99.0%。澳门知名景点大三巴牌坊、议事亭前地、旅游塔、金莲花广场等地，都暂别从前的熙熙攘攘，突然“安静”了下来。

入境旅客的大幅减少，对以旅游业为龙头产业的澳门影响是不言而喻的。据澳门大学发布的“2020年澳门宏观经济预测”，澳门今年本地生产总值或出现-55.7%至-59.1%的大幅下滑，而政府收入将缩减到713亿至929亿澳门元。推动旅游业尽快复苏成为澳门大多数人的热切期盼。

所幸很快，经过几个月科学严格防控，内地和澳门疫情趋于稳定，内地居民赴澳个人游重新启动。8月12日起，内地恢复办理珠海市居民赴澳门旅游签证；8月26日起，恢复办理广东省居民赴澳门旅游签证；9月23日起，恢复办理广东外其他省份居民赴澳门旅游签证。内地游客的到来，让澳门旅游市场逐步回暖。赴澳门旅游签证放开后，飞猪平台上澳门相关搜索立即猛涨570%，有的内地游客在社交

网站上写道：“加油澳门，我们来撑你了！”内地游客带来的“活水”，令澳门大小商家如同久旱逢甘霖。记者从澳门特区政府新闻网站了解到，澳门10月入境旅客环比增加29.6%，10月1日至8日中秋国庆长假中，访澳总旅客逾15.6万人次，其中内地游客占93.1%。整个第三季度，入境旅客较第二季度增加了14.1倍。

推出新产品

文绮华说，目前赴澳门游客从最低潮时的每日200人左右陆续恢复至每日2万至2.5万人，是疫情前的1/5左右，酒店入住率也从不到10%回升到30%至40%。“当前澳门经济是‘大病初愈’，需要多些‘营养’，重启内地居民赴澳个人游对促进澳门经济复苏是一剂强心针。”澳门特区立法会议员、经济学会理事长柳智毅如是说。

为了促进旅游市场复苏，特区政府有关部门和旅游业界近期合作推出了一系列“畅游澳门嘉年华”活动，包括格兰披治大赛车、美食节、国际马拉松比赛、世界乒乓球职业大联盟澳门比赛等。体育盛事和节庆活动的举办，对推动澳门旅游业回暖、提振经济产生了积极明显效果。“在格兰披治大赛车举办期间，每天来澳门的游客达到将近3万人，拉动了住宿、餐饮、零售、航空消费。”澳门特区政府社

会文化司司长欧阳瑜举例说。“同时，我们通过市场创新，发掘新的旅游产品，推动旅游业复苏。”文绮华介绍，今年以来，澳门旅游局和飞猪组织了多场内容化的活动，包含澳门塔蹦极直播、旅游达人澳门攻略赛等。

6月底，文绮华还作为嘉宾登陆飞猪直播，向广大游客介绍澳门好玩之处，为澳门旅游加油打气。她还透露，由于直飞澳门的航班减少，为开拓更多的旅客，澳门与周边机场做了很多对接工作。澳门航空除了在飞猪平台上线机票买一送一的活动中，还将推出机票送上门核酸检测的活动，让旅客觉得来澳门不麻烦。

除此之外，澳门会展行业的复苏也带动了入境旅客提增。近两个月来，澳门国际贸易投资展览会、澳门国际旅游（产业）博览会等8场会展、论坛活动在澳门成功举行，充分证明了澳门在防疫常态化之下组织大型活动的的能力。

澳门等你来

截至12月24日，澳门已连续270天没有新增本地新冠肺炎确诊病例，并保持零社区感染和零医护人员感染。“澳门目前已进入常态化防疫阶段，是一个安全、宜游、健康的城市，已经做好准备迎接内地游客，推动旅游和经济复苏。”近日，欧阳

瑜在接受中央媒体联合采访时如是表示。

当前，澳门坚守“外防输入、内防反弹”的原则和宗旨，采取了严格的防疫措施，公共交通司机、餐饮酒店业员工定期进行核酸检测筛查，市民旅客进入公共场所必须佩戴口罩，出示健康码、测量体温等。为防止疫情反弹，澳门准备了很多应急预案，如熔断机制、方舱医院、分区分级防控等。此外，内地专家团队给澳门提供了很多指导意见，将内地的防控标准带到澳门，帮助澳门有效地做好防控工作。“必须严格做好全面的防疫防疫措施，包括各大口岸、交通工具、景观园区及酒店等公共场所的检测和管理，必须做到万无一失，保证旅客放心、居民安心。”柳智毅说。

欧阳瑜坦言，要找到疫情防控和经济发展平衡点并不容易。只有在执行严格防疫措施的前提下，才有条件推动经济和旅游发展，对此澳门很有信心。澳门特区政府正在广泛利用各种渠道，包括线上的社交媒体推介、线下的实地宣传推广活动等，向内地居民传递旅游信息，宣传澳门疫情防控的成果，恢复内地游客来澳的信心。“目前，最要紧的是，要让内地居民知道澳门是一个安全宜游的地方。”欧阳瑜说。

“现在澳门进入了一年之中最适合旅游的季节，衷心希望内地的朋友们来到澳门，体验世界旅游休闲中心和世界美食之都的魅力。”文绮华说。

两岸企业共话5G赋能智能制造

据新华社南京电（记者何磊静）由国务院台湾事务办公室、江苏省人民政府主办，江苏省人民政府台湾事务办公室等承办的第十九届中国苏州电子信息博览会（简称“电博会”）日前在苏州举行，吸引来自电子智能制造、5G通信技术等领域的280家两岸企业参与。

此次电博会以“5G赋能 智创未来”为主题，展览面积达1.8万平方米，包括电子智能制造、新一代信息技术应用、基础创新等展区，全面展示5G、大数据、区块链、车联网等领域的最新产品和成果。

苏州市政府副秘书长陈春明介绍，本届电博会民企、台企总参展面积占比分别为59%、38%。台资企业对本届电博会表现出浓厚参展意愿，总参展面积同比翻番，其中志圣工业、均豪精密、汉钟精机等知名台资企业携最新产品亮相展会。

苏州市台办副主任沈睿表示，苏州是大陆台企投资最活跃、聚集最密集的地方之一。截至目前，苏州累计批准台资企业超1.2万家，实际使用台资达332亿美元。

电博会期间还将举办系列论坛和研讨会。在“新一代信息技术与制造业融合发展”论坛上，全国台企联常务副会长、威盛集团副总裁徐涛在演讲时表示，5G技术是发展“新基建”非常关键的一环，有望成为未来经济提升的加速器，是从制造大国迈向制造强国的关键技术。

苏州市市长李亚平表示，苏州电子信息产业规模正不断壮大，去年全市电子信息产业产值达1.01万亿元，今年增长约4.1%，其中新一代信息技术产业产值占新兴产业比重达16.1%。

电博会作为大陆规模最大、层次最高的IT专业展会之一，自2002年创办以来累计有约6000家两岸企业、90万人次参展，为促进电子信息产业技术创新、成果转化和转型发展发挥了重要作用。

香港“树医生”李国文：

治愈树，被树治愈

新华社记者 洪雪华

2009年的一天，一群人聚集在香港观塘玛丽诺书院里一棵树龄70多年的南洋杉前，一遍又一遍地喊着“反对砍树”的口号。树艺师李国文被人围住，根本无法靠近那棵树，他是当天负责砍树的人。

“树艺师最不想做的事就是砍树。”李国文说，那棵南洋杉根部受损严重，流淌出像胶水一样黏稠的树脂，随时会倒塌，危及行人安全，学校才决定移除。但树艺师更多时候是给树看病，他们也被称为“树医生”。香港特区政府发展局数据显示，香港注册树艺师有1000多人，有超过100万棵树木需要管理。

为树木“望闻问切”

长期在户外工作，李国文的皮肤黝黑，但饱满的精神状态丝毫没有显示出他已经63岁了。李国文曾是香港市政局的公务员，有着多年的树木管理工作经验。2007年，他成为国际树木学会注册树艺师，开始扎根香港树艺行业。

“树艺师的工作并不轻松，经常日晒雨淋，树上还有蛇虫鼠蚁。但当你认真投入就会发现其中的趣味。”李国文说，给树看病也要会“望闻问切”，观察树干、树皮、树叶，闻闻树的气味。有的树叶卷曲发枯，树脂比正常的少，可能遇到了病虫害。

一名合格的树艺师，至少要认识两三百种树木。只有足够了解树木品种，才能知道哪些树木坚韧、哪些树木柔弱而容易感染真菌。

“树其实跟人一样，也有脾气和性格。”李国文说，春天是树木最活跃的季节，到了冬天，很多树木落叶后变得光秃秃的，更适合修剪。敲击树干时，年轻健康的树声音浑

厚，老树、病树的声音则软弱无力。

协调人与树的关系

除了给树看病，树艺师还要协调人和树的关系。有人投诉树木根部挤爆了水泥路，有树艺师到现场检查后发现并不是树木的问题。有工程要挖路，树艺师要施工人员保证不会伤害到路上的树。公路两边种树，树艺师建议选择树冠窄、树身高的树，以方便来往车辆通行。行人路种树，树冠不能太低，否则行人路过会撞到头。

不过在李国文看来，人和树的关系应该是亲密的。香港最初并没有统一的种树标准，不少树木种植得过于密集，树木竞争生长后，因为空间不够而变得很细，不健康。“香港树木管理已经有了改善，但仍需重视这些问题。”他说。

培养更多专业人才

过去，香港没有统一的树艺师注册制度。不少树艺师证书由国外树木学会颁发，这些学会要求申请者有树木管理工作经验。拿到证书

后还要积累数年工作经验，才能“持证上岗”，给树看病。

2010年，香港特区政府发展局成立树木管理办事处，专门统筹协调各个部门的树木管理工作。但树木管理办事处只能发挥“协调”作用，没有被赋权规范树木管理工作。政府各个部门对树木养护的安排仍有不足之处，在树木管理的分工上也存在分歧。

近年来，香港特区政府成立了树艺及园艺行业培训咨询委员会，鼓励学生修读树艺课程。同时为树艺行业建立一套行业标准，也为将来引入树木管理人员注册制度做准备。除了香港树木学会，香港职业训练局、香港浸会大学等机构和院校也都开办了树艺相关课程，旨在培养更多专业人才。

“参加我课程的学员大概有一半会加入树艺行业。”如今，李国文的身上有了更多标签：香港树木学会课程导师，雇员再培训局树艺课程导师，树艺及园艺行业培训咨询委员会委员。

“美丽！”这是李国文常用的形容词。树艺师的幸福，就在于引导人们发现树的美丽吧。

（据新华社香港电）



图为树艺师李国文正在攀树。新华社记者李钢摄

行摄两岸



上图：山西民间手工布偶“黎侯虎”。
右图：台北现场传统手工艺品展区。
下图：演员为现场观众带来传统戏曲表演。（主办方供图）



尝山西面食、喝老陈醋饮料、看戏曲表演——近日在台北举行的“三晋文化·宝岛共赏”山西非物质文化遗产线上展演活动上，台湾观众从视觉、味觉、听觉多角度体验了山西的丰富人文风味，增进了对中华文化的了解认同。

本次活动由中华文化联谊会、海峡两岸旅游交流协会、山西省文化和旅游厅以及台湾中华翰墨文化推广协会共同举办。台北现场展示了漆器和布艺等山西特有的手工艺品及特色小吃，还特别编排了以山西民间手工布偶“黎侯虎”为主题的戏曲演出。